关于《云南省省级医疗质量控制中心管理
暂行规定》的说明

医疗质量是医院全部工作所取得的医疗效果（高、低、优、劣）的集中表现，它是医疗机构工作质量的核心。近年来，通过全面深入开展“医疗质量万里行”、医院管理年、医疗安全百日专项检查等活动，我省医疗质量安全管理和医疗服务有了很大的改进和提高，但仍然存在不少问题。按照卫生部《医疗质量控制中心管理办法（试行）》和《卫生部办公厅关于加强医疗质量控制中心建设推进同级医疗机构检查结果互认工作的通知》要求，省卫生厅制定了《云南省省级医疗质量控制中心管理暂行规定》。

一、重要性和必要性

党的十七大报告和《中共中央 国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》中，明确提出了“为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗服务”的医疗卫生工作目标，医疗质量安全和医疗服务被摆在了十分突出的位置，医疗质量安全是实现良好医疗服务的重要前提。

首先，医疗质量和医疗安全事件进一步提出了加强医疗质量管理的要求。2008年以来， 西安交通大学医学院第一附属医院新生儿科新生儿发生严重医院感染事件、天津蓟县妇幼保健院严重新生儿医院感染事件、贵州省平塘县人民医院输血感染丙肝事件、山西省太原公交公司职工医院和山西煤炭中心医院发生血液透析感染丙肝事件、云南省大理州人民医院血液透析感染丙肝等医疗事件，严重损害了群众利益，社会影响恶劣，给医疗行业甚至对国家深化医药卫生体制改革工作造成负面影响，教训深刻。进一步加强医疗质量控制和管理工作已成为摆在各级卫生行政部门面前的紧急任务。

第二，建设质量控制中心是规范操作的需要。由于社会、经济发展水平不一，医疗水平也存在差异，全省各级医疗机构医疗质量与技术水平参差不齐，相同等级医院不同专科的技术水平也存在较大差异，建立一个代表本专业高水准的规范化的监控体系、规范医疗服务制度势在必行。通过加强临床医疗质量制度化、标准化、系统化建设，全省各医疗机构将统一执行一个规范化的医疗质量标准，以规范操作，提高医疗质量控制水平。
第三，加强医疗质量控制中心建设，对推进同级医疗机构检查结果互认具有重要意义。推进同级医疗机构检查结果互认，对于有效利用卫生资源，提高诊疗水平，规范诊疗行为，改进医疗服务，促进合理检查和合理诊疗，降低患者就诊费用，强化患者对深化医药卫生体制改革切身感受具有重要意义。医疗质量控制中心建设是保障医疗质量的有效手段，是医疗质量管理与控制体系建设的重要组成部分，是推进同级医疗机构检查结果互认的重要基础，与人民群众切身利益息息相关。

二、起草过程

按照卫生部办公厅2010年下发的《关于加强医疗质量控制中心建设推进同级医疗机构检查结果互认工作的通知》要求，结合卫生部《医疗质量控制中心管理办法（试行）》，参考《江苏省医疗质量控制中心管理暂行规定》，我们拟定了《云南省省级医疗质量控制中心管理暂行规定（征求意见稿）》。2011年5月，下发厅机关有关处室、省卫生厅卫生监督局、各州（市）卫生局、省级各医疗机构、省医学会、医院协会、卫生厅审批的各民营及企事业医院征求意见。在各单位提出的修改意见和建议的基础上，形成了目前的备案稿。

三、设定的主要内容

一是对医疗质量控制中心的定位及性质进行了说明。质控中心是指经省卫生厅批准成立的对医疗机构相关专业的医疗质量进行管理与控制的组织。质控中心须挂靠在具备条件的医疗机构；少数带有一定特殊性的质控中心可挂靠在省医学会、医院协会及其他专业机构。
二是明确了质量控制的对象。全省三级医院及省卫生厅确定的其他医疗机构的相关专业或科室都是省级质控对象。
三是明确了省、州（市）卫生行政部门对省、州（市）级医疗质量控制中心的管理职责及任务。

四是明确了质量控制中心的专业设置及设置数量。

五是明确质控中心的挂靠条件及申报质控中心的医疗机构的条件。

六是明确了质控中心的组织申报、评审程序和结果确认。

七是规定了质控中心的职责、任务及对质控结果应用的说明。

八是对质控中心的人员组成、聘任条件及确认程序，以及质控中心主任的任职条件、工作职责及任期等做了规定。

九是明确了质控中心、质控对象、质控办、挂靠单位的工作业务关系，资料收集、分析、上报、反馈程序和对质控结果的应用等。

十是规定了省卫生厅对质控中心、挂靠单位和质控对象考核的任务，以及州（市）级卫生行政部门对质控中心工作情况报告的义务。
