关于《云南省食品安全地方标准管理办法》
的起草说明

2011年3月2日，卫生部印发《食品安全地方标准管理办法》，授权省级卫生行政部门在“没有食品安全国家标准，但需要在省、自治区、直辖市范围内统一实施的”情况下，可以制定食品安全地方标准，并负责公布、解释食品安全地方标准。为进一步规范我省食品安全地方标准的立项、研制、起草、审查、编号、发布、备案、实施、跟踪评价等活动，省卫生厅制定了本办法。
一、起草背景

近年来，我国相继发生的“苏丹红”、“孔雀石绿”、“三鹿奶粉”、“地沟油”等食品安全事件。表明现阶段食品企业中少数不法从业者抱着侥幸心理追求不正当商业利益现象突出，食品安全问题严重。为了从法律制度上解决这些问题，更好的保证食品安全，2009年6月1日《中华人民共和国食品安全法》施行，建立了以政府对食品安全负总责、实施食品安全分段监管、加强食品安全风险监测与预警、食品标准统一整合等一系列科学管理制度，进一步理顺了食品安全监管体制。根据《食品安全法》的规定，食品安全标准体系包括国家标准、地方标准和企业标准三个部分。食品安全地方标准作为食品安全标准的组成部分，是对食品安全国家标准的重要补充。对于一些只在一定地域范围内食用，为一个地区的人们所喜爱的地方传统特色食品，不需要在全国范围内制定统一的食品安全标准，可以通过制定地方标准来进行管理。根据卫生部《食品安全地方标准管理办法》规定，为了进一步完善我省食品安全监管法制建设，使食品安全地方标准管理制度化、科学化，及时、规范地制定出食品安全有保障、技术水平高、适用性能好、可有效推动云南地方经济发展的食品安全地方标准，我厅制定了《云南省食品安全地方标准管理办法 (以下简称《管理办法》)，拟通过规定食品安全地方标准的立项、起草、审查、发布、备案、实施、跟踪评价等要求，规范我省食品安全地方标准管理工作。

二、起草过程
为充分把握全省食品安全地方标准管理工作的现状和存在的问题，2011年上半年，省卫生厅组织省卫生监督局和有关专家等单位对食品安全地方标准管理工作进行了全面调研，收集了在标准立项、起草、审查、发布、备案、实施、跟踪评价工作中存在的问题和建议，组织有关人员认真梳理、分析和研究，草拟了《云南省食品安全地方标准管理办法(草拟稿)》，对标准的立项、起草、审查、发布、备案、实施、跟踪评价、修订与复审等方面作了进一步的明确和细化。《管理办法（草拟稿）》在省卫生监督局内经法制稽查、食品安全等有关人员认真讨论修改，并在2011年6月16日和6月25日分别召开了有云南省质量技术监督局、云南省食品药品监督局、云南出入境检验检疫局、云南省疾病预防控制中心、云南省食品药品检验所、云南省农科院质量标准所、云南省标准化协会、云南大学、昆明理工大学、云南农业大学、昆明医学院等部门和单位专家参加的讨论修改会，充分听取了各方面的意见和建议、反复修改完善后，形成《管理办法》（征求意见稿）。

2011年7月25日，我厅将《管理办法》（征求意见稿）送省政府法制办、省发改委、省农业厅、省质监局、省工商局、省食品药品监督局、云南出入境检验检疫局等云南省食品安全委员会成员单位征求意见。根据反馈的修改意见，对《管理办法》（征求意见稿）进行了再次修改，形成了《管理办法（送审稿）》。2011年11月4日，云南省卫生厅厅办公会对《管理办法（送审稿）》进行了审议并原则通过，同意按程序报省政府法制办规范性文件登记。
三、关于《管理办法》主要内容的说明
根据相关法律法规的规定和要求，结合云南食品安全地方标准工作实际情况，《管理办法》的框架设计共六章二十六条，第一章“总则”，第二章“标准立项”，第三章“标准起草”，第四章“标准审查、发布、备案”，第五章“标准实施、跟踪评价、修订与复审”，第六章“附则”。

各章节的主要内容如下：
第一章“总则”，规定了《管理办法》的制定宗旨、适用范围、标准基本内容和要求、标准的管理部门和具体工作机构。
第二章“标准立项”，明确了地方标准立项的主体、立项的工作程序等。
第三章“标准起草”，规定了申请标准制定项目的条件和程序、标准编写的要求、变更、终止等方面的内容。
第四章“标准审查、发布、备案”，规定了标准审查的组织方式、审查程序、报批材料要求、发布、备案等内容。
第五章“标准实施、跟踪评价、修订与复审”，规定了标准的实施、标准的跟踪评价、标准执行中的信息通报以及标准复审、修订、废止等方面的内容。
第六章“附则”，规定了《管理办法》的解释机构和实施时间。
四、《管理办法》需要重点说明有关问题
（一）《管理办法》第一章第六条进一步明确了云南省食品安全地方标准管理的职能职责。

（二）《管理办法》第二章细化了标准的立项申请、立项程序等。
（三）《管理办法》第三章规定了标准的研制起草部门要求、标准的编制程序、基本内容等，让食品安全标准的立项和研制起草操作性更强。
（四）《管理办法》第四章、第五章对标准的审查、发布、备案、实施、跟踪评价、修订与复审方面进行了更为细化的规定。第四章第十五条对标准的审查组织、审评形式进行了规定；第十六条对标准审查的程序、表决进行了细化；第十七条增加了地方标准报批材料的规定；第二十条增加了发布日期和实施日期之间的过渡期限，使云南食品安全地方标准实施起来更加科学和合理。
